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Γράφει ο: ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Από την Κυριακή των Βαΐων με την παρουσία των πιστών χωριανών αναγνώσθηκαν οι Ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδας των Παθών του
Ιησού Χριστού με χοροστατούντα τον αιδεσιμότατο Ιερέα του χωριού μας, πατέρα Στέφανο Σταμούλη. Οι πιστοί προσέρχονταν όλες τις μέρες της
Μεγάλης Εβδομάδας και παρακολουθούσαν με θρησκευτική κατάνυξη και ευλάβεια τα Άγια Πάθη του Χριστού. 

Τη Μεγάλη Πέμπτη όλες οι νοικοκυρές του χωριού έβαψαν κόκκινα αυγά κατά το έθιμο. Το βράδυ της ίδιας ημέρας αναγνώσθηκαν στην εκκλη-
σία του χωριού τα 12 Ευαγγέλια και στο μέσον των Ευαγγελίων έγινε η αναπαράσταση της Σταύρωσης του Χριστού, ψάλλοντας το “Σήμερον κρεμά-
ται επί ξύλου ο εν οίδασι την γην κρεμάσας”. Τις πρώτες πρωινές ώρες έγινε ο στολισμός του Επιταφίου με λουλούδια από κυρίες και δεσποινίδες του

χωριού που οφείλουμε να τις συγχαρούμε γιατί το μεράκι και η αγάπη γι’ αυτό που έκα-
ναν περίσσευε και έτσι θαυμάσαμε την εξαιρετική εμφάνιση του Επιταφίου. 

Το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής έγινε η περιφορά του Επιταφίου όπου την
ακολούθησαν πολλοί χωριανοί και επισκέπτες. Η διαδρομή που ακολουθήθηκε ήταν η
γνωστή. Εξήλθε από τη Δυτική έξοδο της εκκλησίας, κατευθύνθηκε προς το κονάκι,
πέρασε την κάτω πλατεία μπροστά από καφενείο του Γεωργίου Αντωνούλα, συνέχισε
ανάμεσα στα σπίτια Γεωργίου και Τζένης Βασαρδάνη, Κων/νου Καρασιώτου, Σωτηρίου
Μητάκου – Τσαγανέϊκα, Μακρυνικαίϊκα – Καπεκαίϊκα, και επιστροφή από εκεί που
ξεκίνησε. Νέοι του χωριού μας κράτησαν στα χέρια τους τον Επιτάφιο και αφού φτάσα-
νε στην κεντρική είσοδο, τον κράτησαν ψηλά και σκυφτοί πέρασαν από κάτω του όλοι
όσοι ακολούθησαν την περιφορά του και έμπαιναν στην Εκκλησία, ο ιερεύς κρατούσε
το Ευαγγέλιο, όλοι το ασπάζοντο και συγχρόνως ελάμβαναν και την ευλογία του.

Μεγάλο Σάββατο πρωί έγινε η πρωινή ακολουθία στην εκκλησία και πολλοί μετά-
λαβαν των Αχράντων Μυστηρίων. Το Σάββατο στα σπίτια του χωριού επικρατούσε

πανικός. Σούβλιζαν αρνιά και έφτιαχναν κοκορέτσι για την αυριανή ημέρα, μαγείρευαν μαγειρίτσα, γλυκά και διάφορα άλλα φαγητά για να συνο-
δέψουν το βραδινό τραπέζι. Οι νέοι του χωριού μας έφτιαξαν τον αναφανό από κέδρα που μετέφεραν, από το διάσελο, στην κορυφή του χωριού
βοηθώντας έτσι να διατηρηθεί ακόμα ένα έθιμο του χωριού μας.

Το Σάββατο το βράδυ στις 11 χτύπησε η καμπάνα της εκκλησίας μας που καλούσε τους πιστούς για την Ανάσταση. Η Εκκλησία μας σιγά σιγά
γέμισε από τους πιστούς. Στις 11:40 οι επίτροποι της Εκκλησίας έκλεισαν τα φώτα και στις 11:45 ο Αιδεσιμότατος ιερέας του χωριού μας εμφανί-
στηκε στην Ωραία Πύλη με αναμμένες τις λαμπάδες ψάλλοντας το “Δεύτε Λάβετε Φως, εκ του Ανεσπέρου Φωτός” οι πιστοί προσπαθούσαν ν’
ανάψουν πρώτοι τη λαμπάδα τους από το ανέσπερο φως του ιερέα και να το μεταδώσουν εν συνεχεία στους άλλους. Μετά ο ιερέας με το
Ευαγγέλιο και την εικόνα της Αναστάσεως στα χέρια του ακολουθούμενος από τους ψαλτάδες και τους πιστούς βγήκανε στο προαύλιο της εκκλη-
σίας και πάνω στην εξέδρα, ανέγνωσε το χαρμόσυνο Ευαγγέλιο της Αναστάσεως και έψαλαν όλοι μαζί το “Χριστός Ανέστη εκ νεκρών, θανάτω
θάνατο πατήσας και της εν τοις μνήμασι ζωή χαρισάμενος’’. Μόλις οι καμπάνες ήχησαν στο χαρμόσυνο άκουσμα της Αναστάσεως του Κυρίου τα
παιδιά του χωριού άναψαν φωτιά τον Αναφανό. Και φέτος το άναμμα του Αναφανού συνοδεύτηκε από πολύχρωμα βεγγαλικά, προσφορά της
ομάδας των Λουκατζαραίων, που στόλισαν όμορφα τον ουρανό του Μεσενικόλα. Το θέαμα ήταν κατά κοινή ομολογία φαντασμαγορικό.
Λίγοι ήταν οι  πιστοί που ακολούθησαν τον ιερέα και τους ψαλτάδες μπαίνοντας στην εκκλησία για να ακούσουν τα χαρμόσυνα τροπάρια της
Αναστάσεως. Οι περισσότεροι έφυγαν για να απολαύσουν την παραδοσιακή  Μαγειρίτσα.
Την ημέρα του Πάσχα ο καιρός έδειξε την καλή του διάθεση, και βοήθησε στο να ψήσουν οι χωριανοί μας άνετα τον οβελία και το  κοκορέτσι
τους. Τραγούδια, χοροί και ευχές “Χριστός Ανέστη – Αληθώς Ανέστη” ακούγονταν σε όλα τα σπίτια του χωριού. Το δε αγνό Μεσενικολίτικο
κρασί έρεε άφθονο, γεγονός που ανέβαζε το κέφι στο έπακρον. 
Την Δευτέρα και Τρίτη πρωί και απόγευμα έγιναν οι τελευταίες λειτουργίες με λίγο κόσμο γιατί δυστυχώς οι περισσότεροι επέστρεψαν στον τόπο
διαμονής τους λόγω ότι η μέρα ήταν εργάσιμη. ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και του χρόνου να είμαστε ακόμη καλύτερα.

Ημέρες Πασχαλινές στο Μεσενικόλα

O ΜΑΗΣ
Γράφει ο: ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Καλώστονε το Μάη το χρυσομάη
Με τ' άνθη στολισμένος ήρθε πάλι.

ίναι ο πέμπτος μήνας του χρόνου.
Πήρε την ονομασία του, κατά μία
εκδοχή, από τη μητέρα του θεού

Ερμή, που την έλεγαν ΜΑΙΑ, όπως αναφέ-
ρει ο Πλούταρχος. Άλλοι παραδέχονται ότι
προέρχεται από το Λατινικό MAJUS που
σημαίνει μεγαλύτερος και αυτό αναφέρεται
στο Δία, στον πατέρα των Θεών, ή κατ'
άλλους στους συγκλητικούς, που ήταν μετα-
ξύ των ανθρώπων της Ρώμης οι μεγαλύτε-
ρου στην τάξη. Οι Ρωμαίοι τον υποδέχο-
νταν με γιορτές και ξεφαντώματα που τις
έκαναν την τελευταία μέρα τ’ Απρίλη για τα
Ηγερία και τα Φλώρια, oπως τα ονόμαζαν
προς τιμή της Χλωρίδας (Φλώρα), που ήταν
θεά της βλάστησης. Οι αρχαίοι πρόγονοι
μας για να τιμήσουν το Μάη, γιόρταζαν τα
Θαργήλια, Με τη γιορτή αυτή τιμούσαν το
θεό του ηλίου Απόλλωνα. Έκοβαν ένα
κλαδί από ελιά, κρεμούσαν σ' αυτό διάφορα
φρούτα, φλασκιά με κρασί, λάδι, μέλι και
σκόρδα, το στόλιζαν με πλοκάμια από μαλ-
λιά και γύριζαν στις γειτονιές από σπίτι σε
σπίτι  για να κεραστούν και να πάρουν
δώρα, στο τέλος έφεραν το κλαδί στο σπίτι
και το κρεμούσαν πάνω από τη πόρτα. Εκεί
έμεινε όλο το χρόνο. Τον άλλο χρόνο το
έκαιγαν και έβαζαν καινούργιο. 

Κάτι παρόμοιο που γίνεται και σε μας
σήμερα με το μαγιάτικο στεφάνι. Εκεί κατά
τη γνώμη μου βρίσκονται οι ρίζες από το
έθιμο’ Αυτό το έθιμο που επικρατεί και
σήμερα όχι μόνο στη χώρα μας, αλλά και σε
άλλες χώρες που γνώρισαν την
Ρωμαιοκρατία, σχετίζεται με το Ρωμαϊκό

έθιμο που λέγονταν Λεμούρια (lemoyria),
μια πένθιμη γιορτή, που γιόρταζαν οι
Ρωμαίοι στις 9, 11. και 13 του Μάη που σύμ-
φωνα με τις δοξασίες τους, όχι μόνον των
Ρωμαίων αλλά και των αρχαίων Ελλήνων,
τα πνεύματα των νεκρών επανέρχονταν στη
γη και ήταν δυνατόν να βλάψουν τους
ζωντανούς. Έτσι πίστευαν πως το μήνα
αυτόν που ήταν αφιερωμένος στους
νεκρούς, δεν ήταν ο κατάλληλος μήνας για
τους γάμους.

Ο Μάης, λένε, είναι ο κατ’ εξοχή μήνας
που πιάνουν τα μάγια. Προσωπικά πιστεύω,
ότι του κόλλησαν τη ρετσινιά λόγω ομοη-
χίας, Μάης –Μάγια. Μαγιάτικη μέρα λέμε
σήμερα όταν η μέρα είναι ευχάριστη. Για να
προφυλαχτούν από τα μάγια, που τα περσό-
τερα γίνονταν την ώρα του γάμου, απόφευ-
γαν να κάνουν γάμους το Μάη. Για ν’ απο-
φύγουν επίσης τις βασκανίες (τα ματιάσμα-
τα) σε πολλά μέρη τρώνε σκόρδα τη πρωτο-
μαγιά. Οι γυναίκες δένουν στο κεφάλι ένα
μικρό ξύλο γιατί πιστεύουν πως έτσι, όχι
μόνο δεν θα τις πέσουν τα μαλλιά, αλλά και
δεν θα μεγαλώσουν. Πιστεύουν ακόμα, ότι
οποίος σκοτώσει φίδι τη πρωτομαγιά θα
είναι τυχερός. Το φιδοκέφαλο είναι αποτρε-
πτικό για τον αβασκαμό. Απλώνουν μια
κόκκινη βελέντζα, ή ένα κόκκινο μπάλωμα
στο μπαλκόνι, για να προφυλάξουν τα
ρούχα από το σκόρο και τα χωράφια απ’ τα
χαλάζι. Οι τσοπάνηδες σε πολλά μέρη μοι-
ράζουν το γάλα σε κείνους που δεν έχουν
ζώα. Τυλίγουν τις βιτσάλες και τα καρδάρια
με αγραμπελιά για να έχουν καλό μαξούλι.
Οι γεωργοί το Μάη δεν θέλουν καθόλου
βροχή γιατί πλαγιάζουν και σαπίζουν τα
σιτηρά τους στα χωράφια και  ο σανός που
κόβουν και προμηθεύονται για τα ζώα τους
στα χορτολίβαδα. (στον καταραμένο τόπο

το Μάη μήνα βρέχει)- λένε.  Ωστόσο ο Μάης
είναι ο μήνας του αγερμού. Πολλοί τον χαί-
ρονται και τον τραγουδούν και πολλά λέγο-
νται γι' αυτόν. Ένας μερακλής εξέφρασε
μια επιθυμία για το Μάη. «Να 'μουν το Μάη
γάιδαρος -έλεγε- τον Αύγουστο κριάρι.
όλον το χρόνο κόκορας και γάτος το
Γενάρη». Οι άνθρωποι βγαίνουν ομαδικά
στην εξοχή, ψήνουν αρνιά, φκιάνουν κοκο-
ρέτσι πίνουν και διασκεδάζουν. Χαίρονται
τη φύση. Κάνουν στεφάνια με πολύχρωμα
λουλούδια και όταν γυρίζουν το βράδυ τα
κρεμούνε στην πόρτα του σπιτιού. Εκεί θα
μείνουν μέχρι τη γιορτή τα’ Γιαννιού του
Ρηγανά, που θα τα μαζέψουν όλα και θα τα
κάψουν στη γειτονιά. Η Πρωτομαγιά είναι
κατ΄ εξοχή γιορτή των ανθέων, γιορτάζουν
οι άνθρωπο, γιορτάζει όλη η φύση, γιορτά-
ζουν τα λουλούδια. Άλλωστε η Πρωτομαγιά
έχει και την ιστορία της, την οποία περιγρά-

φουμε πιο κάτω. Η Πρωτομαγιά
Πρωτομαγιά τα λούλουδα γιορτάζουν και
τα πουλιά στις λυγαριές φωνάζουν. Η
Πρωτομαγιά είναι πανάρχαια γιορτή. Έχει
τις ρίζες της στη πρωτόγονη ακόμα εποχή.
ΟΙ άνθρωποι τότε δεν γνώριζαν πως το χει-
μώνα τον διαδέχεται η  Άνοιξη. Γι’ αυτό
όταν το Φλεβάρη άνθιζαν οι αμυγδαλιές
και στολίζονταν η γη από το καταπράσινο
χορτάρι, έκαναν γιορτές, ιεροτελεστίες και
υποδέχονταν με χορούς και τραγούδια την
ανθοφορία των δέντρων και το πρασίνισμα
της γης. Από τον καιρό ακόμα που οι
άνθρωποι ζούσαν μέσα στις σπηλιές και στα
δάση, η άνοιξη ήταν γι’ αυτούς ένα γεγονός
ευχάριστο και απρόσμενο, γιατί δεινοπα-
θούσαν πάρα πολύ τις παγερές μέρες και
νύχτες του χειμώνα. Έτσι τα πρώτα λου-
λούδια τους γέμιζαν με χαρά και αγαλλία-
ση. Αισθάνονταν τότε την ανάγκη να ευχα-
ριστήσουν τους θεούς που λάτρευαν και
έκαναν ξόρκια για να μην ξαναγυρίσει ο
ανεπιθύμητος χειμώνας, με τα κρύα και τα
χιόνια του. Στην αρχαία Ελλάδα οι άνθρω-
ποι πανηγύριζαν με τον ερχομό της Άνοιξης
και τον απέδιδαν στο θεό του κρασιού και
της βλάστησης Διόνυσο που ήταν γιος του
Δία και της Νεφέλης. Ο Διόνυσος ήταν γι’
αυτούς η προειδοποίηση της εποχιακής
αλλαγής, Ο θεός πέθαινε το χειμώνα και
ανασταίνονταν την Άνοιξη. Το τέλος του
χειμώνα το τοποθετούσαν στο τέλος του
Φλεβάρη. Το Μάρτη τον έλεγαν
Ανθηστηριώνα. Μήπως και εμείς σήμερα
δεν κάνουμε το ίδιο, όταν λέμε «Από Μάρτη
καλοκαίρι κα απ’ Αύγουστο Χειμώνα;».
Είναι ζωντανό ακόμα το έθιμο να βάζουν οι
μανάδες στα παιδιά τους ασπροκόκκινες
κλωστές για να μην τα μαυρίσει ο ήλιος.  Ο
Μάρτης το τελευταίο δεκαήμερο, ήταν και

είναι προάγγελος της Άνοιξης. Πρασινίζει η
γη. Ξεπροβάλουν οι ανεμώνες και έρχονται
τα χελιδόνια απ’ την Αραπιά. Η φύση ομορ-
φαίνει. Οι καλές μέρες δημιουργούν τις προ-
ϋποθέσεις για τις γιορτές, τις χαρές και
ξεφαντώματα. Γι’ αυτό και οι προγονοί μας
γιόρταζαν τα Ανθεστήρια. Τρεις μέρες κρα-
τούσαν αυτές οι γιορτές και η κάθε μία είχε
και τη δική της ονομασία. Η πρώτη λέγο-
νταν Πυθιγία. Τη μέρα αυτή άνοιγαν τους
πίθους (πιθάρια) που περιείχαν το καινού-
ριο κρασί. Στη Δεύτερη μέρα είχαν δώσει
την ονομασία (Χόες). Τη μέρα τούτη ο κάθε
νοικοκύρης δοκίμαζε  πρώτος το κρασί,
αφού πρώτα έκανε σπονδή στο Διόνυσο και
ύστερα κερνούσε τους σπιτικούς του, ακόμα
και τους δούλους. Αργότερα όλοι μαζί ξεκι-
νούσαν για το Διόνυσο. Έφερναν μαζί τους
κανάτες και στάμνες γεμάτες κρασί και
βρασμένους καρπούς από όσπρια και δημη-
τριακά. Φορούσαν στο κεφάλι στεφάνι
φτιαγμένο με λουλούδια. Η τελετή αυτή που
την ονόμαζαν πανσπερμία άφησε και σε μας
τα κατάλοιπα της με τα κόλλυβα που μοιρά-
ζονται τα ψυχοσάββατα αυτή την εποχή
στις εκκλησίες. Η πιο καλύτερη και ωραιό-
τερη όμως γιορτή της Άνοιξης είναι τα
Ανθεσφόρια που γίνονταν τη Πρωτομαγιά.
Αυτή ήταν αποκλειστικά γιορτή  των λου-
λουδιών, αφιερωμένη στη θεά Δήμητρα και
την κόρη της Περσεφόνη. Πρωί-πρωί οι
γυναίκες έκοβαν λουλούδια που έπλεκαν
στεφάνια και τα φορούσαν στο κεφάλι. Το
έθιμο αυτό επικρατεί και σήμερα σε πολλά
μέρη. Στα Βυζαντινά χρόνια και στα χρόνια
της Τουρκοκρατίας, η Πρωτομαγιά γιορτά-
ζονταν σ’ όλη την Ελλάδα με χορούς και
γλέντια στην εξοχή. 

Νωρίς το Πάσχα φέτος αλλά αυτό δεν εμπόδισε αρκετούς απόδημους Μεσενικολίτες να βρεθούν στο αγαπημένο τους
χωριό και να περάσουν λίγες όμορφες ημέρες με την οικογένειά τους στο ειδυλλιακό περιβάλλον που τους προσφέρει ο
Μεσενικόλας.

+σελ. 2

( )
Επισκεφθείτε μας και στο FACEBOOK:

«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

Ζωντανό το έθιμο του Αναφανού στον Μεσενικόλα

Ο Επιτάφιος του χωριού
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Γράφει η Βάνα Αντωνάκη
Υπάρχει μια τάση στον σύγχρονο άνθρω-
πο να βλέπει τα τρόφιμα και τα φάρμακα
σαν διαφορετικά πράγματα. Αυτό δεν
ίσχυε πάντα. Ο Ιπποκράτης έλεγε, άσε
την τροφή σου να γίνει το φάρμακό σου
και άσε το φάρμακό σου να γίνει η
τροφή σου, που δείχνει ότι, τότε τουλάχι-
στον, δεν υπήρχε μεγάλος διαχωρισμός
ανάμεσα στις τροφές και τα φάρμακα.

Στις αρχές του 18ου αιώνα αναπτύ-
χθηκε μια θεωρία βοτανοθεραπείας που
ισχυριζόταν ότι τα βότανα  είναι σοβαρό
βοήθημα που ενισχύει την ικανότητα του
σώματός μας να αυτοθεραπευτεί. Πώς;
Απλά. Τα βότανα βοηθούν το σώμα μας
να αποβάλλει τις τοξίνες και να ανανεώ-
σει τους ιστούς. Δηλαδή καθαρισμό του
σώματος και τόνωση. Άρα υγεία. Και όχι
μόνο στους νεότερους αλλά και στις
πολύ μεγάλες ηλικίες. Η βασική θεωρεία
της βοτανοθεραπείας είναι Βοήθησε, ενί-
σχυσε τον οργανισμό σου να λύσει τα
προβλήματα του. Εκτός από τους τραυ-
ματισμούς όλα τα άλλα είναι παραβίαση
των νόμων της φύσης στο σώμα μας.

Ως εδώ η θεωρεία. Κι ας ασχοληθού-
με με ένα συνηθισμένο τρόφιμο που είναι
φάρμακο. Και δεν θα πούμε σ’ αυτή την
στήλη την παραδοσιακή ιστορία του
αλλά τα οφέλη του σαν φάρμακο, που
έχουν αναγνωριστεί και μετά από μελέ-
τες. Σε άλλη στήλη, θα θυμίσουμε στους
πολύ μεγάλους όλες τις παραδοσιακές
χρήσεις (καταπλάσματα κλπ).

Ο λόγος για το κρεμμύδι. Ωμό ή
βρασμένο. Οι τρυφεροί βλαστοί
του ή ο βολβός του.
Πρόκειται για ένα σχετικά κοινό τρό-
φιμο, που φροντίζουμε σχεδόν πάντα
να υπάρχει στο ράφι της κουζίνας μας,
καθώς ταιριάζει σχεδόν με τα πάντα
και νοστιμίζει τα πιάτα μας. Έχει έντο-
νη γεύση, ιδιαίτερο άρωμα και θεωρεί-
ται ένα από τα πιο βασικά συστατικά
για τα φαγητά και τις  σαλάτες,  σε

πάρα πολλούς πολιτισμούς.
Το κρεμμύδι χρησιμοποιείται εδώ

και χιλιάδες χρόνια και εξακολουθεί να
είναι ακόμη και σήμερα τόσο δημοφιλές,
όσο ήταν και παλιότερα. Οι αρχαίοι
Αιγύπτιοι το λάτρευαν για τη σφαιρική
μορφή του που συμβολίζει την αιώνια
ζωή. Ανήκει στην οικογένεια των κρίνων
και είναι στενός συγγενής του σκόρδου.
Κάποιοι το αποκαλούν συχνά ως «βασι-
λιά των λαχανικών», λόγω της πικάντι-
κης γεύσης του.

Εκτός από μερικές κοινότητες, οι
περισσότεροι άνθρωποι το χρησιμοποι-
ούν για μαγειρικούς σκοπούς. Προσδίδει
εξαιρετική γεύση σε κάθε πιάτο, αλλά
συνδέεται επίσης και με μια σειρά από
οφέλη για την υγεία εκείνων που το
καταναλώνουν. Στην πραγματικότητα,
τα κρεμμύδια έχουν θεραπευτικές, αντι-
βακτηριδιακές και αντιμυκητιακές ιδιό-
τητες. 

Επιδρά στη μείωση του σακχάρου
στο αίμα
Όσο υψηλότερη ήταν η κατανάλωση
κρεμμυδιού, τόσο χαμηλότερο το επίπεδο
της γλυκόζης που βρέθηκε στο αίμα, σε
σχετική έρευνα. Πειραματικά και κλινικά
στοιχεία δείχνουν ότι ένα συστατικό στο
κρεμμύδι, είναι υπεύθυνο για τη μείωση
των επιπέδων του σακχάρου στο αίμα,
αυξάνοντας την ποσότητα της ελεύθερης
ινσουλίνης. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη
μείωση του σακχάρου στο αίμα.

Έχει καρδιαγγειακά οφέλη
Η τακτική κατανάλωση κρεμμυδιών –
όπως και σκόρδου- έχει αποδειχτεί, ότι
μπορεί να μειώσει τα υψηλά επίπεδα
χοληστερόλης και την υψηλή αρτηριακή
πίεση, βοηθώντας στην πρόληψη της
αθηροσκλήρωσης και της διαβητικής
καρδιοπάθειας και να μειώσει τον κίνδυ-
νο καρδιακής προσβολής ή εγκεφαλικού
επεισοδίου. Αυτές οι ευεργετικές επιδρά-
σεις είναι πιθανόν να οφείλονται στις θει-
ικές ενώσεις που περιέχουν τα κρεμμύ-
δια, στο χρώμιο και στη βιταμίνη Β6, η

οποία βοηθά στην πρόληψη των καρδια-
κών παθήσεων, και εγκεφαλικών επεισο-
δίων

Είναι ευεργετικό για την γαστρε-
ντερική υγεία
Η τακτική κατανάλωση κρεμμυδιών –
τουλάχιστον δύο ή περισσότερες φορές
την εβδομάδα- έχει συνδεθεί με τον
σημαντικά μειωμένο κίνδυνο ανάπτυξης
καρκίνου του παχέος εντέρου. Τα κρεμ-
μύδια περιέχουν έναν σημαντικό αριθμό
φλαβονοειδών, με πιο γνωστή την κερσε-
τίνη, η οποία έχει αποδειχθεί πως μπορεί
να σταματήσει την ανάπτυξη των όγκων
και να προστατεύσει τα κύτταρα του
παχέος εντέρου από τις βλαβερές συνέ-
πειες ορισμένων καρκινογόνων ουσιών.

Καταπολεμά τη χολέρα
Το κρεμμύδι αποτελεί ένα αποτελεσματι-
κό φάρμακο ενάντια στη χολέρα.
Περίπου 30 γραμμάρια κρεμμύδι και
επτά μαύρες πιπεριές, χτυπημένα στο
γουδοχέρι, αρκούν για να ανακουφίσουν
έναν ασθενή που πάσχει από χολέρα.
Καταπολεμά τη δίψα και την ανησυχία
και ο ασθενής αισθάνεται καλύτερα.
Μειώνει επίσης τον εμετό και τη διάρ-
ροια σχεδόν αμέσως.

Δρα ενάντια στην τριχόπτωση
Μία μελέτη έδειξε ότι αν βάλουμε το
χυμό από ένα κρεμμύδι στο τριχωτό της
κεφαλής δύο φορές την εβδομάδα για 2
μήνες, ενισχύει την τρίχα και βοηθά στην
αναγέννησή της. Σίγουρα πάντως, κοστί-
ζει πολύ λιγότερο από εκείνα τα τονωτι-
κά μαλλιών του εμπορίου!!

Είναι καλό για το δέρμα
Το κρεμμύδι είναι ευεργετικό για το

δέρμα και διεγείρει την κυκλοφορία του
αίματος στη βλεννογόνο μεμβράνη.
Επίσης σε κάποιες περιπτώσεις εξαφανί-
ζει ακόμη και τα κονδυλώματα αν τρίψε-
τε πάνω τους κρεμμύδια κομμένα. Ψητά
ή αλλιώς μαγειρεμένα, τα κρεμμύδια μπο-
ρούν να εφαρμοστούν ως κατάπλασμα σε
μελανιές και πληγές για να επουλωθούν
γρηγορότερα χάρη στην καυστική δράση
τους. Ο χυμός του κρεμμυδιού ανακατε-
μένος με λάδι ελιάς ή μέλι, λέγεται ότι
είναι η καλύτερη θεραπεία για την ακμή.

Ενισχύει την υγεία των οστών
Το γάλα δεν είναι η μόνη τροφή που ενι-
σχύει την υγεία των οστών. Τα κρεμμύ-
δια επίσης, βοηθούν στη διατήρηση
υγιών οστών και είναι ιδιαίτερα ευεργετι-
κά για τις γυναίκες, που έχουν αυξημένο
κίνδυνο για οστεοπόρωση καθώς περ-
νούν στην εμμηνόπαυση.

Έχει αντιφλεγμονώδεις και αντι-
βακτηριδιακές ιδιότητες
Αρκετοί αντιφλεγμονώδεις παράγοντες
στα κρεμμύδια, μειώνουν φλεγμονώδεις
παθήσεις όπως η ρευματοειδής αρθρίτι-
δα, η αλλεργική φλεγμονώδης αντίδραση
του άσθματος και το ... μπούκωμα που
σχετίζεται με το κοινό κρυολόγημα.

Προλαμβάνει παθήσεις των δοντιών
Οι τελευταίες έρευνες Ρώσων γιατρών,
επιβεβαιώνουν τις βακτηριοκτόνες ιδιό-
τητες του κρεμμυδιού. Σύμφωνα με τα
ευρήματα αυτά, αν ένα άτομο κατανα-
λώνει ένα ωμό κρεμμύδι κάθε μέρα,
μασώντας το καλά, προστατεύει τα
δόντια του από μια σειρά παθήσεων που
σχετίζονται με την κακή υγιεινή του στό-
ματος.

Αντιμετωπίζει τις διαταραχές του
ουροποιητικού
Για εκείνους που υποφέρουν από ένα
αίσθημα καψίματος κατά την ούρηση, τα
κρεμμύδια μπορούν να προσφέρουν
σημαντική ανακούφιση. Ο ασθενής θα
πρέπει να πιει νερό βρασμένο με 6 - 7

γραμμάρια κρεμμυδιού.
Αποτρέπει τους θρόμβους στο αίμα
Τα κρεμμύδια θεωρούνται φυσικοί αντι-
πηκτικοί παράγοντες. Το θείο που περιέ-
χεται σε αυτά εμποδίζει  τους θρόμβους
στο αίμα.

Όσο πιο διαπεραστική είναι η γεύση
και η μυρωδιά ενός κρεμμυδιού, τόσο
υψηλότερη είναι η συγκέντρωση των
υγιών φυτοχημικών σε αυτό. Δεν υπάρ-
χει καμία γνωστή παρενέργεια. Ένα
είναι μόνο το κακό του. Όταν τρώμε
πάρα πολλά κρεμμύδια, έ!! μια άσχημη
μυρωδιά θα την έχουμε στον ιδρώτα μας.
Αλλά πολλά. Ωστόσο, για να αποφύγετε
δυσάρεστες καταστάσεις όταν βρίσκεστε
κοντά σε άλλους ανθρώπους, το να
καταναλώνετε μέτριες ποσότητες κρεμ-
μυδιού καθημερινά, ας πούμε μισό κρεμ-
μύδι το μεσημέρι και μισό το βράδυ στις
σαλάτες αρκούν για να είμαστε υγιείς.
Μετά ας μασήσουμε λίγο φρέσκο μαϊντα-
νό, αν μας βρίσκεται, και δεν θα έχουμε
ούτε κακοσμία στο στόμα.

Πρωτού γράψω κάτι για το τέλειο σ’ όλα
του τετρασέλιδο με τον πετυχημένο τίτλο
Νεβρόπολη αισθάνομαι την ανάγκη να
συγχαρώ όλους τους συμπολίτες που
μοχθούν για αυτή την έκδοση. 

Πρέπει να παραδεχθούμε πως είναι
κατόρθωμα να συγκεντρωθή και ταξινο-
μηθή και να σελιδοποιηθή αυτή η έστω
και λίγη σχετικά ακόμα ύλη από ανθρώ-
πους που απ’ ότι ξέρω είναι άσχετοι με
αυτή τη δουλειά. Παρ’ όλ’ αυτά κατόρ-
θωσαν και βάλαν σε κυκλοφορία ένα
τοπικό μας όργανο αξιόλογο σ’ όλα του.

Στην προσπάθεια αυτή συμβάλλουν και
οι νεολαίοι του Συλλόγου μας σαν νιόφυ-
το κορμί του τους αξίζει ένας έπαινος.
Να γράψω κάτι κι εγώ Ένας λόγος είναι.
Με την βεβαιότητα πως δεν είμαι υποψή-
φιος για την Ένωση Ελλήνων
Λογοτεχνών προσπαθώ κι ότι βγή. 

Για κανένα λόγο δεν θ’ αποκαλύψω το
όνομα του φίλου μου που με τσίγκλισε να
κάνω αυτή την αποκοτιά. Και τούτο γιατί
δεν θα θελα να μειώσω το υπάρχον
κύρος του θεωρούμενος συνυπεύθυνος
για το έκτρωμα που τυχόν θα βγή απ’ την
προσπάθεια μου αυτή.

Γράφω τα παραπάνω παρακαλώντας
σας να είσθε επιεικείς απέναντί μου. Τι να

περιμένετε απ’ έναν αγράμματο και στο
πλείστο χειρονακτικά εργαζόμενο. Ας
πάμε παρακάτω γιατί παρατράβηξε ο
πρόλογος και ζητώ συγγνώμη γι’ αυτή τη
φλυαρία. 

Διαβάζοντας τα φύλλα στην εφημερίδα
ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ θαύμασα πραγματικά το
πνεύμα των συμπολιτών μου. Αυτή η απα-
σχόληση νομίζω πρέπει να μας επηρεάση
όλους. Γράφοντας όλοι μας κάτι, εκτός του
ότι ενισχύουμε την προσπάθεια για την
τακτική διάδοση της εφημερίδας μας
δίνουμε στον εαυτό μας τη δυνατότητα να
ξεφύγη λίγο απ’ την καθημερινή ρουτίνα. 

Θα ήθελα γράφοντας κάτι να μη στα-
ματήσω μόνο στα ευχάριστα για το χωριό
μας (ωραία τοπία, πρασινάδα πολλή,
περίφημη θέα) γενικά αυτά τα λυρικά,
αλλά να επεκταθώ και λίγο στα δυσάρε-
στα. Να θυμηθώ και λίγες όχι και τόσο
ευχάριστες εμπειρίες απ’ τα χρόνια που
γεννηθήκαμε και γίναμε άνδρες στο
χωριό μέχρι την εποχή που για διαφό-
ρους λόγους, πολλές φορές ανεξάρτητους
απ’ τη θέλησή μας, εκπατριστήκαμε κι
ήρθαμε να γίνουμε συνδημότες με τον
εκάστοτε Πρωθυπουργό. Ας είναι. Καλά
είμαστε κι εδώ.

Βρισκόμαστε στο τέλος της δεύτερης

10ετίας του αιώνα μας. Ο πάτερ
Φαμίλιας γύρισε από τον Α’ Παγκόσμιο
πόλεμο κι άρχισε ν’ ασχολείται με τη
δημιουργία του νοικοκυριού του. 

Βασική του προϋπόθεση να δημιουργή-

ση ή ν’ αυγατίση τη φαμίλια του (αφού τα
δίνει ο Θεός).

Σε λίγο καιρό κοιλοπονούσε η ξωμάχα
του κι ένα βράδυ γύρισε απ’ το σκάψιμο
με την κοιλιά στο στόμα (9ος μήνας εγκυ-
μοσύνης). Απαραίτητη προϋπόθεση να
φωνάξουν την μαμή, τ έ τ ο ι ε ς χειρουρ-
γοί Γυναικολόγοι (μαμές) υπήρχαν στο
χωριό εκείνα τα χρόνια, η γρηά Βαίενα
Μήτσαινα, η γρηά Λίαινα Μήτσαινα και
η γρηά Ντάπαινα. 

Η γριούλα ήρθε σε λίγο αλλά συνε-
σταλμένα ζήτησε εκτός από την αμοιβή
της κι ένα μπουκαλάκι κονιάκ (την έπιανε
ένας κόμπος εκεί δα στο στήθος της όπως
είπε). Πήγαν στου Κορωναίους ή
Τσαγαναίους (οι μαγαζάτορες της επο-
χής εκείνης) και της πήραν το
κονιάκ.Τώρα τι σχέση είχε το κονιάκ με
την μαμή και την επίτοκο αυτό μας το
εξήγησε σε λίγο που την είδαμε να το
κοπανάει σε 2-3 δόσεις.

Κι αρχίζει η επέμβαση.
Στην περίπωση μας συμπτωματικά έζη-

σαν μάνα και βρέφος. Η λέξη συμπτωμα-
τικά νομίζω πως ταιριάζει σ’ όλους όσοι
γεννήθηκαν τα χρόνια εκείνα στα χωριά.
Αν δεν τα κατάφερνε η μαμή να τους
βγάλει ζωντανούς και τους δύο (μάνα

και βρέφος) τότε υπήρχε αναντίρρητη
δικαιολογία “τ’ αγάπησε οι θιός κιί του
πήρε” και πάμε για άλλο. 

Ευτυχώς όλα πήγαν καλά κι έτσι με
λίγο σκρούμπο (στάχτη από κομμένο
μάλλινο ύφασμα) στον αφαλό κι ευχές να
ζήση, τελείωσε η συμπτωματική δημιουρ-
γία μιας νέας ζωής στο χωριό που ήρθε
να πλουτίσειο δημοτολόγιο της
Κοινότητας. Έτσι γεννιόντουσαν τα παι-
δάκια στα χωριά μας στα χρόνια εκείνα
προς δόξαν της τότε προστασίας της
μητρότητας. 

Το παιδάκι φασκιώθηκε απ’ το σαγόνι
ως τα νύχια, γιατί τότε δεν υπήρχαν οι
μπεμπέτες και το Μπέμπη λινό και τράβη-
ξε αυτό το μαρτύριο του ως τα 2 ίσως
χρόνια του. Παρά τις αντιξοότητες το
παιδάκι μεγάλωνε. Από το διαιτολόγιο,
καλύτερα ας μη συζητάμε. 

Ένας από τους πιο παληούς χωριανούς
μας ο γιατρός Βασιαρδάνης είχε πει τότε
πως μα έσωζε ο καθαρός αέρας, το
ωραίο γενικά κλίμα του χωριού, το γάρ-
γαρο νεράκι και προ πάντων οι θρεπτικές
ουσίες του καλαμποκιού που τρώγαμε.
Κάτι φαίνεται ξέρει κι ο βιομήχανος
Γιώτης με το άνθος αραβοσίτου για τις
παιδικές τροφές. 
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Η Δημοτική
ποίηση ύμνησε τη  Πρωτομαγιά
O δυόσμος, ο βασιλικός και το
μακεδονήσι τα τρία αυτά μαλώ-
νανε, το πιο καλά μυρίζει
Πετιέται το τριαντάφυλλο, το
μοσχομυρισμένο Σωπάστε βρω-
μοχόρταρα κι σεις παλιοκορφά-
δες. Εγώ ’μαι το τριαντάφυλλο
το μοσχομυρισμένο. Το Μάη
μήνα φαίνομαι στης κόρης το
κεφάλι. Σε παντρεμένης μάγου-
λα, σ’ ανύπαντρο ζωνάρι. Οι
προγονοί μας την πρωτομαγιά,
γιόρταζαν τα Θαργηλίωνα, γιορ-
τή που έδωσε το όνομα της σ'
ολόκληρο το μήνα που τον ονό-
μαζαν Θαργηλίωνα και αντιστοι-
χεί με το δικό μας Μάη.
Χαρακτηριστικό γνώρισμα της
γιορτής ήταν το Μαγιάτικο
κλαδί ή το μαγιάτικο στεφάνι.
Αυτό ήταν ένα πράσινο κλαδί

μόλις είχε βγάλει φύλλα, το τύλι-
γαν με διάφορες ταινίες, και κρε-
μούσαν πάνω του μικρά φλα-
σκιά, γεμάτα κρασί, λάδι και
μέλι. Το κλαδί αυτό έμοιαζε
πάρα πολύ με το πρωτομαγιάτι-
κο στεφάνι που έκαναν παλαιό-
τερα οι προγονοί μας. Το στεφά-
νι τότε, οι άντρες, δεν το έκαναν
με  λουλούδια αλλά με κλαδιά
οπωροφόρων δέντρων που έφε-
ραν καρπούς και κρεμούσαν
πάνω του κρεμμύδια και σκόρ-
δα. Ήταν κάτι παραπλήσιο με
την Ικετερία και την Ειρησιόνη
που το έκαμαν από κλαδί ελιάς.
Το περιέφεραν την μέρα τούτη,
στους δρόμους, όπως έκαναν το
ίδιο και σε κάθε εορταστική τους
εκδήλωση, γύριζαν από σπίτι σε
σπίτι και τραγουδούσαν. Έλεγαν
κατά τη μετάφραση του Ι.
Κακριδή: «Ερχόμαστε στο σπίτι

ενός πλούσιου νοικοκύρη.
Αφήστε τις πόρτες ανοιχτές, για
να μπαίνει ο πλούτος και μαζί
του η χαρά και η ειρήνη. Να 'ναι
γεμάτα πάντα τα σταμνιά του
και στη σκάφη του ζυμώματος,
το ζυμάρι να φουσκώνει ψηλά.
Ο γιος του σπιτιού να παντρευ-
τεί, και η κόρη να υφάνει ένα
πανώριο υφαντό». Ένα άλλο
λέγει. Πρωτομαγιά, τα λούλουδα
γιορτάζουν και τα πουλιά στις
λυγαριές φωνάζουν.
Τραγουδούν το Μάη-Μάη γύρω
στα κλαριά/Τραγουδούν το
Μάη-Μάη στη αλυγαριά. Στην
εποχή του ρομαντισμού γύρω
στο 1967 ο Αχιλλέας Παράσχος
έγραψε το παρακάτω Μαγιάτικο
τραγούδι.«Δρέψατε πάλι ερα-
στές, ευδαίμονες ναρκίσσους εις
του Μαΐου τους φαιδρούς κι
ευώδεις παραδείσους. Στα νεώ-

τερα χρόνια, ύστερα από τα
αιματηρά γεγονότα του Σικάγου
το 1890 καθιερώθηκε από το
Διεθνές Συνέδριο να γιορτάζεται
η Πρωτομαγιά, όχι μόνο σαν
ημέρα των λουλουδιών, αλλά και
σαν πολιτική εκδήλωση κι γι’
αυτό ονομάστηκε εργατική
Πρωτομαγιά. Στην Ελλάδα μ’
αυτό το νόημα γιορτάστηκε για
πρώτη φορά στα 1894. Πάντως ο
πολύς κόσμος, εξακολουθεί τη
μέρα αυτή να βγαίνει στην εξοχή
να χαίρεται, να χορεύει και να
τραγουδά. O Μάιος μας έφτασε,
εμπρός βήμα ταχύ/να τον προϋ-
παντήσουμε παιδιά στην εξοχή.
Φέρνει τραγούδια και χαρές,
λουλούδια και δροσιά, και μυρω-
δάτη φόρεσε, ωραία φορεσιά
Πάμε και ’μεις να πάρουμε, μη
χάνουμε καιρό. Μας φτάνει ένα
τριαντάφυλλο, ένα κλαδί χλωρό.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥτου Γιώργου Χρ. Βελέτζα του Φύλου Αρ. 5, Μάϊος 1978 - ΘΥΜΑΜΑΙ
Σαν σήμερα
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

Προσφορές στην Ένωση
w Οι κες Ευτυχία και Σούλα Μανώλη προσέ-
φεραν για τις ανάγκες της Ένωσης 50€, εις
μνήμην του συζύγου και πατέρα τους  αντί-
στοιχα  Μανώλη Κωνσταντίνου.
w Η κα Αντιγόνη Πλιώτα προσέφερε για τις
ανάγκες της Ένωσης 20€, εις μνήμην των
νονών της Βασιλικής και Νικολάου
Νικολαΐδη. 
w Η κα Αριστέα Πλιώτα-Αντωνίου προσέφε-
ρε για τις ανάγκες της Ένωσης 20€, εις μνή-
μην των γονέων της Αριστοτέλη και
Αντιγόνης Αντωνίου.
Η Ένωση τις ευχαριστεί θερμά.

w Οἱ μέλισσες οὔτε σὲ ὅλα τὰ ἄνθη
πλησιάζουν οὔτε προσπαθοῦν νά τὰ
σηκώσουν ὁλόκληρα, ἀλλὰ παίρνουν
ὅ,τι τοὺς εἶναι χρήσιμο καὶ φεύγουν.
w Ὅποιος γεύτηκε τὴν γλυκύτητα τοῦ
λόγου τοῦ Θεοῦ καὶ τὸν πρόδωσε,
μοιάζει μ’ ἐκεῖνον πού ἄλλαξε τὸ
πολύτιμο διαμάντι μ’ ἕνα χρωματιστὸ
γυαλί.

Ο κος Βασίλειος Δημ. Μήτσιος προσέφερε το
ποσό των 100€ για το στολισμό του επιταφίου.

Προσφορές στην εκκλησία

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018
1.     ΑΛΕΞΙΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ                                                          ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
2.     ΑΛΕΞΙΟΥ ΘΩΜΑΣ                                                              ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
3.     ΑΛΕΞΙΟΥ ΑΛΕΚΟΣ                                                             ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
4.     ΧΑΛΙΑΜΟΥΡΔΑ ΜΑΡΙΚΑ                                                  ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
5.     ΖΟΥΚΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ                                                            ΙΛΙΟΝ                                           20€
6.     ΚΑΤΟΙΚΟΥ ΙΣΜΗΝΗ                                                          ΠΕΡΙΣΣΟΣ                                     20€
7.     ΜΗΤΣΙΟΣ ΔΗΜ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ                                             ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
8.     ΓΩΓΟΥ ΜΑΡΘΑ                                                                  ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
9.     ΠΑΪΖΑΝΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ                                                  ΓΛΥΦΑΔΑ                                     20€
10.   ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΜΑΡΙΝΑ                                              ΛΑΡΙΣΑ                                         20€
11.   ΙΩΑΚΕΙΜ ΣΩΤΗΡΗΣ                                                           ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                            20€
12.   ΡΑΪΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                                                             ΓΕΡΑΚΑΣ                                       20€
13.   ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΩΡΙΣ ΟΝΟΜΑ                                                                       20€
14.   ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΩΡΙΣ ΟΝΟΜΑ                                                                       60€
15.   ΑΛΕΞΙΟΥ ΑΛΕΞΗΣ                                                              ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ                          20€
16.   ΙΩΑΚΕΙΜ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ                                                     ΒΑΡΗ                                          100€
17.   ΧΑΛΚΙΑ ΓΕΩΡ. ΒΑΣΙΛΙΚΗ                                                  ΒΟΛΟΣ                                          30€
18.   ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ                                              ΕΛΒΕΤΙΑ                                       20€
19.   ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΡΙΣΤΕΑ                                                         ΚΑΜΑΤΕΡΟ                                  20€
20.   ΑΝΤΩΝΑΚΗ ΕΥΤΥΧΙΑ                                                        ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ                               20€
21.   ΚΟΥΤΣΟΓΕΩΡΓΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ                                            Ν. ΠΕΝΤΕΛΗ                                20€
Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό λογαριασμό της Ένωσης να αναγράφετε
υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε.  
Επικοινωνήστε μαζί μας για να μας ενημερώσετε για τις 2 αποδείξεις.   

ΕΝΑ ΠΕΡΙΕΡΓΟ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ
Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

σο  περίεργο και αν φαί-
νεται  το εν λόγω τηλε-
φώνημα δεν πρέπει να

νομίσει  ο αναγνώστης ότι είναι
αποκύημα μιας αρρωστημένης
φαντασίας, κάθε άλλο. γιατί
είναι ένα πραγματικό γεγονός
που συνέβη το 1945 όταν πρωθυ-
πουργός της χώρα μας  υπήρξε ο
αείμνηστος Νικόλαος Πλαστήρας.
Ο θρυλικός μαύρος καβαλάρης
,που έσωσε τους πρόσφυγες από
την ολική καταστροφή των
Τούρκων. Καρά σαιτάν (μαύρο
διάβολο) τον αποκαλούσαν  οι
Τούρκοι αυτόν, και  σαιτάν
ασκέρ (Στρατός διαβόλων) τους
ευζώνους του, που έτρεμαν από
το φόβο τους για το μακελιό που
πάθανε. Οι πρόσφυγες τον
λατρεύουν και δέονται  στην
Παναγία  για τη μνήμη  του. Τον
αγαπούν και  τον λατρεύουν. Δεν

είναι λίγοι εκείνοι στη Νέα Ιωνία,
όπως προσωπικά διαπίστωσα
όταν υπηρετούσα σε σχολεία
αυτής της περιοχής που έχουν τάι
εικόνα σο σαλόνι του σπιτιού
τους. Αλλά ας έρθουμε στο θέμα
μας. Η συζήτηση αυτή έγινε στο
Αλμαντάρ στα περασμένα. Δυο
προσφυγικά χωριά είχαν δημι-
ουργηθεί στη καρδιά του
Θεσσαλικού κάμπου με τη ξεκλη-
ρισμένη προσφυγιά. Αλμαντάρ
λέγονταν τότε το ένα, το μικρότε-
ρο και Μπαταλάρ το μεγαλύτερο.
Τούρκικες ονομασίες που φυσικά
μετονομάστηκαν αργότερα. 

Έτσι το Αλματάρ μετονομά-
στηκε σε  Αμπελών, ενώ για το
Μπανταλάρ δεν γνωρίζω πως
λέγεται σήμερα. Όταν εγκατα-
στάθηκαν εκεί,  οι πρόσφυγες,
υπήρχε ένα αρτεσιανό από το
οποίο υδροδοτούνταν και τα δυο
χωριά.  Μετά όμως που κατέβη-
καν τα υδροφόρα στρώματα το

αρτεσιανό στέρεψε και οι πρό-
σφυγες και των δυο χωριών έλε-
γαν το νερό νεράκι. Οι δυο πρόε-
δροι των χωριών, Σάββας και
Μανασσής, που έκαναν αυτή τη
συζήτηση στη μικρή πλατειούλα
του Αλμαντάρ, πήραν την από-
φαση να φέρουν μηχάνημα στο
χωριό να κάνουν γεώτρηση και
να βγάλουν νερό, που τόσο πολύ
το είχαν ανάγκη. Το γεωτρύπανο
σε λίγες μέρες έφθασε και άρχισε
να δουλεύει στο μέρος που υπέ-
δειξαν στον γεωτρηπανιστή. 

Εκεί που θέλανε να εγκατα-
στήσουνε την πομόνα. Δυο γεω-
τρήσεις έγιναν. Νερό όμως ούτε
σταλιά. Αποφάσισαν να κάνουν
και μια τρίτη και τελευταία. Μια
βδομάδα πέρασε γεμάτη προσδο-
κίες και αγωνία. Όταν το τρυπάνι
είχε προχωρήσει αρκετά βαθιά,
μια αποπνιχτική μυρωδιά ξεχύθη-
κε ολόγυρα και ένας ατμός ξεπή-
δαγε, κάπου-κάπου απ’ τη γεώ-

τρηση. Ένας εργάτης, καθώς
ήταν σκυμμένος κοντά εκεί
άναψε το τσιγάρο του και κόντε-
ψε να καεί. Από τη φλόγα άναψε
ο ατμός και οπισθοχώρησε έντρο-
μος. Ήταν μεθάνιο που αναβό-
σβηνε κατά διαστήματα όταν
έρχονταν σε επαφή με τη φωτιά.
Το γεωτρύπανο σταμάτησε. Ο
ιδιοκτήτης του τα μάζεψε και
πήρε το δρόμο του. Τότε αποφά-
σισαν, έκαναν ένα πρόχειρο τηλε-
γράφημα με τα λίγα κολλυβο-
γράμματα που ήξεραν και περί-
μειναν να βρουν κάποιον εγγράμ-
ματο να τον συμβουλευτούν. Η
συζήτηση έγινε στη πλατεία του
Αλμαντάρ μεταξύ των προέδρων
των δυο χωριών, Μανασσή και,
Σάββα. Ας την ακούσουμε
-Άντε ρε Σάββα, στείλτο το έρμο.
Τι το βαστάς δυο μέρες τώρα στη
τσέπα σου!
-Στάσου ρε Μανασσή, Μη βιάζε-
σαι τόσο. Πρέπει να το μελετή-

σουμε λίγο το πράμα.
-Δεν ήρθε βλέπεις ακόμα και ο
δάσκαλος να μας συμβουλέψει.
-Τι να τον κάνουμε το δάσκαλο,
αφού έχουμε τον παπα-Δημήτρη;
-Πάμε τότε στην εκκλησιά. Είναι
στον Εσπερινό, να τα κουβεντιά-
σουμε.
Πήγανε στην εκκλησία, αλλά δεν
βρήκαν τον παπά. Ο παπάς που
λειτουργούσε στο διπλανό χωριό
είχε φύγει. Στην επιστροφή τους
άρχισαν πάλι τη συζήτηση.
-Τι λες ρε Σάββα, Θα μας βοηθή-
σει ο πρωθυπουργός;
-Έτσι πιστεύω Μανασσή. Αυτός
μας έσωσε απ’ τους Τσέτες του
Κεμάλ Ατατούρκ, Το ξέχασες
αυτό;
-Μακάρι-μακάρι απ’ το στόμα
σου και στου θεού τ’ αυτί.
Αυτό ήταν αφορμή για να στείλει
ο πρόεδρος Σάββας, στο
Πρωθυπουργό τότε το 1945
Νικόλαο Πλαστήρα το παρακά-

τω τηλεγράφημα.
Το προέδρου Κυβερνήση.
Αλμαντάρ (χ) ωριό όλο καίεται.
Νερό εθέλει, φωτιά εβγαίνει.
Αν δεν πιστεύει, έλα να δει.
Μικρό (χ) ωριό. Μεγάλο Πρόεδρο
Σάββας Τεχτιμπανίδης  
– Αυτή η υπόθεση έχει και συνέ-

χεια. Τότε το είχα και εγώ  δια-
βάσει σε μια εφημερίδα της
Καρδίτσας. Μου τη διηγήθηκε
και ένας συνάδελφος μου που
γνώριζε το Σάββα προσωπικά.
Τον συνάντησα κάποτε  στη
Καρδίτσα και τον ρώτησα.
-Ρε Σάββα είναι αλήθεια ότι
έστειλες τηλεγράφημα στο πρω-
θυπουργό;
-Ναι δάσκαλε, μου απάντησε
αλήθεια είναι. Αφού δεν είχαμε
νερό τι να κάναμε;
-Αλλά γιατί έγραφες μικρό
χωριό, μεγάλο πρόεδρο;
-Γιατί εγώ ντε είχα το μεγάλο το
σφραϊδ. 

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ταν το πρωί  της 15ης Μαΐου
1919 οι Έλληνες κάτοικοι της
Σμύρνης  υποδέχονταν τον ελλη-

νικό στρατό ως ελευθερωτή, μ ένα
στόμα όλοι αναφωνούσαν: “Και στην
Πόλη”. Μετά την απελευθέρωση της
Σμύρνης, σειρά είχε η
Κωνσταντινούπολη. Αυτή ήταν η επιθυ-
μία αλλά  και η πίστη σύμπαντος του
ελληνισμού. Γιατί, μπορεί η άλωσή της
να σήμανε το τέλος της Βυζαντινής
αυτοκρατορίας, η ελπίδα όμως δεν είχε
χαθεί. Το όνειρο της μεγάλης Ελλάδας
συντρόφευε τις ψυχές των Ελλήνων για
τέσσερις ολόκληρους αιώνες. Και οι
Έλληνες απανταχού της γης άλλοτε
κρυφά και άλλοτε φανερά ψιθύριζαν:
“Πάλι με χρόνους με καιρούς πάλι δικά
μας θάναι”. Η Μικρασιατική όμως συμ-
φορά έπνιξε στα θολά νερά του
Σαγγάριου και στην προκυμαία της
πολύπαθης Σμύρνης, τα όνειρα των
Ελλήνων για την Ελλάδα των δύο ηπεί-
ρων (Ευρώπη, Ασία) και των πέντε

θαλασσών (Μεσόγειος, Αιγαίο, Ιόνιο,
Προποντίδα, Μαύρη θάλασσα). Ενώ με
την ταπεινωτική Συνθήκη της
Λωζάννης (24/7/1923), μπήκε με τον
τραγικότερο τρόπο η ταφόπλακα σ’
αυτό το πανεθνικό όραμα.
Και όμως, κατά τη διάρκεια της
Μικρασιατικής εκστρατείας παρουσιά-
στηκαν δυο ευκαιρίες ανάκτησης της
Κωνσταντινούπολης. Και στις δυο
υπήρχαν οι προϋποθέσεις αλλά και η
απαίτηση εκ μέρους της Ελλάδας, ως
ευρισκόμενη στο τέλος του πρώτου
παγκόσμιου με την πλευρά των νικητών.
Οι πρώην σύμμαχοί μας όμως με τη
στάση τους, απέδειξαν για μια ακόμη
φορά πως για τους μεγάλους δε μετρούν
οι συμμαχίες και οι φιλίες παρά μόνα τα
συμφέροντα και έτσι με τις  χαμένες
ευκαιρίες, που αναφέρουμε στη συνέ-
χεια, χάθηκε οριστικά πλέον η βασιλεύ-
ουσα των πόλεων.
Ευκαιρία πρώτη. Μετά τη λήξη του
πρώτου παγκόσμιου οι νικήτριες δυνά-
μεις της Αντάντ εγκαταστάθηκαν στην
Κωνσταντινούπολη και έθεσαν υπό
ομηρία το σουλτάνο Αμντούλ Χαμίτ.
Στις αρχές του 1919 συναντήθηκαν στην
συνδιάσκεψη ειρήνης του Παρισιού, για
να μοιράσουν τα εδάφη της υπό διάλυ-
ση ηττημένης του πολέμου Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας. Γνωρίζοντας ότι από
τις αποφάσεις της συνδιάσκεψης θα
κρίνονταν εν πολλοίς η εθνική μας υπό-
σταση, ο τότε πρωθυπουργός της χώρας
Ελ. Βενιζέλος με υπόμνημά του που
υπέβαλε στους πρωθυπουργούς των
μεγάλων δυνάμεων (Τζωρτζ,
Κλεμανσώ, Ουίλσον, Ορλάντο), ζητού-

σε τη Β. Ήπειρο, δυτική και ανατολική
Θράκη, Μ. Ασία (βιλαέτι Προύσας με
Πάνορμο, έξοδο στη θάλασσα του
Μαρμαρά, καθώς και βιλαέτι Αϊδινίου
με τη Σμύρνη), αναγνώριση του καθε-
στώτος των νησιών του ανατολικού
Αιγαίου και από την Ιταλία παραχώρη-
ση των Δωδεκανήσων. Στην παραχώρη-
ση των περιοχών της Μ. Ασίας ήταν
αντίθετοι οι Ιταλοί, επειδή πριν από τον
πόλεμο, προκειμένου να τους προσεται-
ρισθούν οι σύμμαχοι είχαν τάξει αυτές
τις περιοχές στην Ιταλία. Τότε μπροστά
στο διαφαινόμενο αδιέξοδο, ο
Αμερικανός πρόεδρος Ουίλσον πρότει-
νε στο Βενιζέλο  ως εναλλακτική λύση
την Κωνσταντινούπολη, τη χερσόνησο
της Καλλίπολης και τις ευρωπαϊκές
ακτές της θάλασσας του Μαρμαρά.
Είναι απορίας άξιον πως ο μέγας πολιτι-
κός και αξιόλογος διπλωμάτης
Βενιζέλος δε δέχτηκε αυτή την πρότα-
ση. Οι βιογράφοι του αναφέρουν πως
προτίμησε την ελληνικότατη Σμύρνη
από το φόβο κατάληψής της από τους
Ιταλούς και στη συνέχεια, όταν θα απο-
σύρονταν οι σύμμαχοι θα διεκδικούσε
και την Κωνσταντινούπολη. Η τραγική
όμως κατάληξη της Μικρασιατικής
εκστρατείας, ναυάγησε αυτή την προο-
πτική.
Ευκαιρία δεύτερη.  Τον Ιούλιο 1922,
πριν από τη μεγάλη αντεπίθεση του
Κεμάλ, ο ελληνικός στρατός θα μπορού-
σε εύκολα να καταλάβει τα στενά και
να εδραιωθεί στην Κωνσταντινούπολη.
Ο εκ των κυριότερων υπεύθυνων της
Μικρασιατικής καταστροφής αρχιστρά-
τηγος Χατζηανέστης, πρότεινε σχέδιο

κατάληψης της Κωνσταντινούπολης,
που έγινε αποδεκτό από την φιλοβασιλι-
κή ελληνική κυβέρνηση. Με το σχέδιο
αυτό επιδίωκε να εκβιάσει τους
Τούρκους, προκειμένου να δεχτούν
ευνοϊκότερους για την Ελλάδα όρους
επίλυσης των Ελληνοτουρκικών διαφο-
ρών. Για την επίτευξη του σκοπού
αυτού, απέσπασε από το μικρασιατικό
μέτωπο δύναμη 21.000 στρατιωτών και
πίστευε πως θα καταλάμβανε με σχετική
ευκολία την Κωνσταντινούπολη. Όπως
ισχυρίζονται στρατιωτικοί εμπειρογνώ-
μονες, επιχειρησιακά θα ήταν βραχύβια
και πολύ εύκολη η κατάληψη, γιατί την
περιοχή υπεράσπιζαν ολιγάριθμα συμ-
μαχικά και τουρκικά στρατεύματα.
Ισχυρίζονταν όμως πως η δυσκολία θα
ήταν να κρατηθεί η περιοχή μετά την
κατάρρευση του μικρασιατικού μετώ-
που. Αυτή η εκδοχή όμως καταρρίπτε-
ται γιατί μετά την κατάρρευση του
μετώπου στη Μικρά Ασία, δημιουργή-
θηκε αρχικά με το στρατηγό Νίδερ και
αργότερα με τον Πάγκαλο μια αξιόμα-
χη στρατιωτική δύναμη, η περιβόητη
στρατιά του Έβρου και υπό την καθο-
δήγηση του Νικολάου Πλαστήρα ήταν
ικανή να κρατήσει άνετα την περιοχή
των Στενών. Στην προοπτική όμως
αυτή, που θα ήταν μια θετική εξέλιξη
για τον πόλεμο, αντέδρασαν έντονα
Γάλλοι και Ιταλοί, οι οποίοι είχαν,
κρυφά στην αρχή αλλά και φανερά στη
συνέχεια, υπογράψει συμφωνίες εμπορι-
κής συνεργασίας με τον Κεμάλ, παρα-
σύροντας στην απόφασή τους αυτή και
τους Άγγλους. Γεγονός πάντως είναι
πως μετά την καταστροφική κατάληξη

της εκστρατείας θίχτηκε το γόητρο των
Άγγλων, επειδή έβλεπαν την ηττημένη
Τουρκία, συμμάχου των Γερμανών στον
πρώτο παγκόσμιο, να πατάει πόδι στην
ευρωπαϊκή ακτή των στενών. Για το
λόγο αυτό ο Λόϋδ Τζωρτζ ξεσπάθωσε
κατηγορώντας Γάλλους και Ιταλούς,
επειδή με τη στάση τους συνέτειναν στο
θρίαμβο του Κεμάλ, ενώ η παρουσία
των πρώην ηττημένων Τούρκων και
πάλι στην Ευρώπη, θεωρήθηκε για τους
νικητές του μεγάλου πολέμου ως μέγι-
στη ταπείνωση. Η ζημιά όμως για την
Ελλάδα για μια ακόμη φορά είχε γίνει
και έτσι χάθηκε οριστικά και η τελευ-
ταία ευκαιρία ανάκτησης της
Κωνσταντινούπολης. 
Εάν είχαμε τότε τη στοιχειώδη στήριξη
ή έστω και την ανοχή των συμμάχων, θα
περιορίζαμε τους Τούρκους στα ασιατι-
κά τους εδάφη και δε θα βλέπαμε σήμε-
ρα την Τουρκία, η οποία ουδέποτε
εγκατέλειψε τις επεκτατικές της βλέψεις
στο Αιγαίο, να διεκδικεί την ένταξή της
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως ευρωπαϊκή
χώρα, ούτε τις ποδοσφαιρικές και μπα-
σκετικές τουρκικές ομάδες να συμμετέ-
χουν στα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα και
το κυριότερο, θα ελέγχαμε τη ναυσι-
πλοΐα των στενών του Βοσπόρου, με ό,τι
αυτό γεωπολιτικά συνεπάγεται. 
Την ιστορία όμως δεν τη γράφουν τα
ΑΝ και οι χαμένες ευκαιρίες. Τη γρά-
φουν οι νικητές που στην περίπτωση του
Μικρασιατικού πολέμου ήταν οι
Τούρκοι, οι οποίοι  σε αγαστή συνεργα-
σία με τους πρώην συμμάχους μας,
έγραψαν την πιο μελανή ιστορία του
σύγχρονου ελληνισμού.

ΠΩΣ (ΞΑΝΑ) ΧΑΘΗΚΕ Η ΠΟΛΗ

Πριονάς Στέλιος 
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμ. Θεοτόκου Μεσενικόλα

Ανακοίνωση
Το εκκ. Συμβούλιο ευχαριστεί όλους όσες και
όσοι προσέφεραν στην αγορά των λουλουδιών
για το στολισμό του επιταφίου καθώς και τις
κυρίες που καθάρισαν τον Ι.Ν.
Χριστός Ανέστη και Χρόνια Πολλά σε όλους.

Του Γιώργου Βασιλούλη 
gvasiloulis@yahoo.gr

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

Αποφθέγματα
Μεγάλου Βασιλείου 
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Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου 
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                   

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών
Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό
«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641
Email: elentsel@gmail.com

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Μεγάλη Παρασκευή
Με το κατανυκτικό πνεύμα που ταιριάζει στην μέρα, πέρασε η
Μεγάλη Παρασκευή στο χωριό μας. Μετά την ακολουθία του
Επιταφίου έγινε η περιφορά στους δρόμους του χωριού, ακο-
λουθούμενη από πλήθος χωριανών και επισκεπτών. Στάσεις
έγιναν στο "Κονάκι" και στου "Μητάκου". Λες και ο καιρός
περίμενε, μόλις ο Επιτάφιος ξαναμπήκε στον ναό, ξέσπασε χει-
μωνιάτικο δρολάπι, που όμως δεν εμπόδισε καθόλου τους
χωριανούς να συγκεντρωθούν αργότερα στην καφετέρια για
το καθιερωμένο πια νηστίσιμο δείπνο.
Η Λαμπρή
Με πολύ ωραίο καιρό γιορτάσαμε φέτος το Πάσχα στο χωριό
μας. Το βράδυ της Ανάστασης ο καιρός ήταν τέλειος. Το έθιμο
τα "αναφανού" ζωντάνεψε και πάλι χαρίζοντας μαζί με τα
πυροτεχνήματα πραγματικά όμορφες εικόνες. Την Κυριακή ο
ήλιος λάμπρυνε την μέρα. Έτσι τόσο οι μόνιμοι κάτοικοι του
χωριού όσο και οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να ψήσουν
τον οβελία και να απολαύσουν ταυτόχρονα και την πανέμορφη
ανοιξιάτικη φύση. Χρόνια Πολλά και Αναστάσιμα σε όλους.
Συγκλονιστική Τραγωδία
Η τραγωδία που έπληξε την περιοχή μας με τον θάνατο του
σμηναγού Γιώργου Μπαλταδώρου από το γειτονικό
Μορφοβούνι συγκλόνισε όπως ήταν φυσικό και το χωριό μας.
Ο Γιώργος Μπαλταδώρος έπεσε εκτελώντας το καθήκον του
και άφησε πίσω του την σύζυγό του, τα δύο του παιδιά, τους
γονείς του και τον αδερφό του. Η κηδεία του έγινε πάνδημη
παρουσία πλήθους πολιτικών προσωπικοτήτων. Το ερώτημα
όμως θα μένει αναπάντητο. Πώς είναι δυνατό να υπάρχει
ανάμεσα σε δύο σύμμαχες υποτίθεται χώρες, αυτό το πολεμικό
κλίμα που ξοδεύει ζωές νέων ανθρώπων και απομυζεί τον
πλούτο των δύο λαών. 
Οι μεγάλοι μας σύμμαχοι τι ακριβώς κάνουν;
Φαίνεται πως υπεράνω όλων βρίσκεται το κέρδος των βιομη-
χανιών τους από την πώληση πανάκριβων όπλων.
Όμορφος κόσμος ηθικός, αγγελικά πλασμένος...
112 ετών !!!
Η Κωνσταντίνα - Κωστάντω Ευαγγέλου Θεοδωρή από το
Νεοχώρι, έφυγε απ' τη ζωή την Τετάρτη 18 Απριλίου σε ηλικία
112 ετών. Παρά την ηλικία της, η υγεία της ήταν πολύ καλή
και τίποτα δεν έδειχνε τα χρόνια της... Φτωχότερο λοιπόν είναι
πια το Νεοχώρι, από την απώλεια του υπεραιωνόβιου αυτού
ανθρώπου. Η ευγενική μορφή της Κωνσταντίνας - Κωστάντως
Ευαγγέλου Θεοδωρή, δεν θα μας πει ξανά την καλοσυνάτη
καλημέρα της. Δεν θα την ξαναδούμε να μαζεύει κράνα στο
Σταυρό, ούτε κάστανα στο δάσος. Αιωνία της η μνήμη!!!

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΤΙΜΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΗ
ΑΡΧΙΣΤΡΑΤΗΓΟ ΓΕΩΡΓΙΟ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Και φέτος πάλι οι Καρδιτσιώτες και οι Μαυροματιανοί της διασποράς τίμησαν
με μαζικότητα και με την δέουσα επισημότητα και λαμπρότητα τη μνήμη του
Στρατάρχη της Ρούμελης και Αρχιστράτηγου της Ελλάδας κατά τον απελευ-
θερωτικό αγώνα του 1821, του Καρδιτσιώτη Γεωργίου Καραϊσκάκη.

Ο Σύλλογός μας και ο Σύλλογος των Απανταχού Μαυρομματιανών «Ο
Καραϊσκάκης» συνδιοργάνωσαν την καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση τιμής, την
περασμένη Κυριακή, 22 Απριλίου, στο Μνημείο όπου φυλάσσονται τα οστά
του Γεωργίου Καραϊσκάκη, το οποίο βρίσκεται στην ομώνυμη πλατεία στο
Νέο Φάληρο, δίπλα στο γήπεδο ποδοσφαίρου του Ολυμπιακού Πειραιώς, που
φέρει το όνομά του (Γήπεδο Καραϊσκάκη) και στο σημείο όπου σκοτώθηκε ο
Εθνικός Ήρωας.

Πλήθος Καρδιτσιωτών από όλα τα σημεία της Αττικής συγκεντρώθηκαν
γύρω από το μνημείο, όπου είχε παραταχθεί τιμητικό απόσπασμα στρατιωτών
με τους αξιωματικούς τους, επικεφαλής των οποίων ήταν ο Ταξίαρχος
Αντώνιος Βιτεντζάκης, παρουσία και των πολιτικών και αυτοδιοικητικών
Αρχών. Τσολιάδες με τις σημαίες και τα λάβαρα των διαφόρων
Καρδιτσιώτικων σωματείων και γυναίκες με τις τοπικές ενδυμασίες της
Καρδίτσας πλαισίωναν το μνημείο, δίνοντας ένα πανηγυρικό και συνάμα τιμη-
τικό τόνο στην εκδήλωση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η εκδήλωση αφιερώθηκε στον πρόσφατα πεσόντα
σύγχρονο Ήρωα της Ελλάδος, τον Καρδιτσιώτη Σμηναγό Ιπτάμενο της
Πολεμικής μας Αεροπορίας, Γεώργιο Μπαλταδώρο, ο οποίος προσέφερε την
ζωή του για την Πατρίδα μας.

Στην επιμνημόσυνη δέηση χοροστάτησε ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς
Μητρόπολης Πειραιώς και Φαλήρου, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ.
Νήφων, πλαισιωμένος από ιερείς,  εκπροσωπώντας τον Σεβασμιώτατο
Μητροπολίτη, κ. Σεραφείμ. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο
Αντιστράτηγος ε.α. και Πρόεδρος του Συλλόγου των Απανταχού
Αηδονοχωριτών Καρδίτσας, Γιώργος Παπαδόπουλος (βλ. επισυναπτόμενο
αρχείο με την ομιλία), ο οποίος αναφέρθηκε στη γέννηση του Γ. Καραϊσκάκη
στη σπηλιά δίπλα στο Μαυρομμάτι Καρδίτσας, στη ζωή και το έργο, στους
αγώνες και στη θυσία του αλλά και στις υποθήκες που άφησε για τη συνέχιση
του αγώνα κατά των Οθωμανών και ακόμα για την κατάρα της φυλής μας, τη
διχόνοια, που παρ’ ολίγο να στοιχίσει την κατάπνιξη της Επανάστασης.
Ιδιαίτερη αναφορά στην ομιλία του έκανε για τον Εθνικό Ήρωα,
Καρδιτσιώτη Σμηναγό, Γεώργιο Μπαλταδώρο που έδωσε τη ζωή του για την
πατρίδα μας.

Μετά την ομιλία ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τους φορείς και
τους συλλόγους, εν συνεχεία, σε κλίμα συγκίνησης, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή
και ακολούθησε η ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου από την πολυπληθή και
εντυπωσιακή Φιλαρμονική του Δήμου Πειραιώς. Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε
με την παρουσίαση παραδοσιακών χορών της Καρδίτσας από το χορευτικό
τμήμα του Πολιτιστικού Συλλόγου Βαθυλακκιωτών Καρδίτσας «Η Αγία
Μαρίνα», που σκόρπισε ενθουσιασμό στους παρευρεθέντες Καρδιτσιώτες. Οι
Καρδιτσιώτες χορευτές ήταν ενδεδυμένοι με παραδοσιακές φορεσιές του ορει-
νού όγκου της Καρδίτσας. Μετά το πέρας της εκδήλωσης οι διοργανωτές
Σύλλογοι δεξιώθηκαν όλους όσοι παρευρέθησαν με αναψυκτικά κλπ στο φου-
αγιέ παρακείμενου στο μνημείο θεάτρου.

Παρόντες στην εκδήλωση ανάμεσα στο Καρδιτσιώτικο πλήθος ήταν η
εκπρόσωπος της Βουλής των Ελλήνων, Βουλευτής Β’ Αθηνών, Ελ.
Αυλωνίτου, ο πρ. Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, Δημ. Σιούφας, ο
Ανεξάρτητος Ευρωβουλευτής Νότης Μαριάς, ο εκπρόσωπος του κόμματος
«Νέα Δημοκρατία», Βουλευτής Α’ Πειραιά, Κων. Κατσαφάδος, ο εκπρόσω-
πος του κόμματος «Δημοκρατική Συμπαράταξη», Δημ. Καρύδης, ο εκπρόσω-
πος της Ο.Ν.ΝΕ.Δ., Φ. Βρέκος, ο πρ. Βουλευτής Καρδίτσας, Βασ.
Μπρακατσούλας,  εκπρόσωποι του Βουλευτή Καρδίτσας Κων. Τσιάρα, ο
εκπρόσωπος του Αρχηγού Γενικού Επιτελείου Στρατού, Ταξίαρχος Αντ.
Βιτεντζάκης, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Πειραιά, Γ. Δαβάκης, ο
Αντιδήμαρχος Πειραιά, Στ. Γαϊτανάρας, ο Πρόεδρος της Γ’ Δημοτικής
Κοινότητας Πειραιά, Χαρ. Λιακόσταυρος, ο πρ. Δήμαρχος Ρεντίνας, Κ.
Κούτρας, ο πρ. Διευθυντής του Πολεμικού Μουσείου Αθηνών, Παν.
Καπερώνης, καθώς και πλήθος εκπροσώπων Καρδιτσιώτικων, Θεσσαλικών
και Πειραϊκών σωματείων. Ιδιαίτερη όμως και συγκινητική παρουσία στην
εκδήλωση είχε  αντιπροσωπεία μαθητών του τοπικού Γυμνασίου Νέου
Φαλήρου που φέρει την ονομασία «Γεώργιος Καραϊσκάκης».

Στεφάνια κατέθεσαν στο Μνημείο του Γεωργίου Καραϊσκάκη, εκτός των
συνδιοργανωτών Συλλόγων των Απανταχού Καρδιτσιωτών και
Μαυρομματιανών, οι απόγονοι του Γεωργίου Καραϊσκάκη, η Βουλή των

Ελλήνων, ο πρ. Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, Δημ. Σιούφας, το κόμμα
«Νέα Δημοκρατία», ο Ευρωβουλευτής και Πρόεδρος του κόμματος «Ελλάδα
ο άλλος δρόμος», Ν. Μαριάς, ο Δήμος Πειραιά, ο εκπρόσωπος του κ. Αρχηγού
του Γενικού Επιτελείου Στρατού, ο Σύλλογος Απανταχού Μουζακιωτών
Αθήνας «Ο Γομφεύς», ο Σύλλογος Σοφαδιτών Αθήνας, ο Σύλλογος
Καρδιτσιωτών Καλλιθέας, ο Σύλλογος Απανταχού Λουτριωτών, ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Αρτεσιανού Καρδίτσας, η Εταιρία Θεσσαλικών
Μελετών, ο Σύλλογος Θεσσαλών Παπάγου και Βορείων Προαστίων, η
Αδελφότητα των εν Αθήναις Τσαριτσανιωτών, ο Σύνδεσμος Νέου Φαλήρου
και το σωματείο «Η Αναπνοή-1η Πορεία Τιμής Διστόμου».

Έγγραφους χαιρετισμούς στην εκδήλωση απέστειλαν ο Γεν. Γραμματέας
της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας, Λ. Αυγενάκης, οι Βουλευτές
Καρδίτσας, Χρ. Κατσαβριά και  Παν. Βράντζα, ο πρ. Υπουργός και
Βουλευτής Καρδίτσας, Σπ. Ταλιαδούρος, η Βουλευτής Α’ Πειραιώς, Ελ.
Σταματάκη, ο Βουλευτής Λάρισας, Χρ. Κέλλας, ο Βουλευτής Ηρακλείου, Β.
Κεγκέρογλου, η Ένωση Πολιτιστικών Συλλόγων Ν. Καρδίτσας, ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Μαυρομματίου Καρδίτσας «Ο Καραϊσκάκης» και ο
Σύλλογος Σοφαδιτών Μαγνησίας.

Την εκδήλωση παρουσίασε η Ειδική Γραμματέας του Δ.Σ. του Συλλόγου
μας, Ιωάννα Κορομπίλια ενώ στεφάνι (εκ μέρους του συνδιοργανωτή
Συλλόγου μας) κατέθεσε ο Α’ Αντιπρόεδρος του Δ.Σ., Γιώργος Τσιμητράς.

Τέλος, οφείλουμε θερμές ευχαριστίες για την ουσιαστική συμβολή τους
στην πετυχημένη αυτή εκδήλωση α) στον συνδιοργανωτή Σύλλογο
Μαυρομματιανών Καρδίτσας «Ο Καραϊσκάκης», β) στον Δήμο Πειραιά, γ)
στην Ιερά Μητρόπολη Πειραιά και Φαλήρου, δ) στο Γενικό Επιτελείο
Στρατού, ε) στην Φιλαρμονική του Δήμου Πειραιά για την άψογη της παρου-
σία της, στ) στον Πολιτιστικό Σύλλογο Βαθυλακκιωτών Καρδίτσας «Η Αγία
Μαρίνα» και τον Πρόεδρο του κ. Χρήστο Ρωμανά, για την παρουσίαση των
παραδοσιακών χορών της ιδιαίτερης πατρίδας μας ζ) στα μέλη του Συλλόγου
μας, Θέμη Γιαννόπουλο και Αναστασία Κρομμύδα για την φωτογράφηση της
εκδήλωσης η) σε όλους τους φορείς και σωματεία της ιδιαίτερης πατρίδας μας
για την πολυπληθή παρουσία τους και την κατάθεση στεφάνων και ΤΕΛΟΣ
ΚΑΙ ΚΥΡΙΩΣ, σε όλα τα μέλη του Συλλόγου μας και τους Καρδιτσιώτες που
τίμησαν με την παρουσία τους την εκδήλωση.

ΕΚ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

Το Μνημείο που φυλάσσονται τα οστά του Αρχιστράτηγου Γεωργίου Καραϊσκάκη

Ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητρόπολης Πειραιώς και Φαλήρου,
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Νήφων, ως εκπρόσωπος του
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη, κ. Σεραφείμ, χοροστατεί της επιμνημόσυνης
δέησης για τον Αρχιστράτηγο Γεώργιο Καραϊσκάκη και τον Σμηναγό
Ιπτάμενο Γεώργιο Μπαλταδώρο

Ο ομιλητής Αντιστράτηγος ε.α. και Πρόεδρος του Συλλόγου Απανταχού
Αηδονοχωριτών, κ. Γεώργιος Παπαδόπουλος

Οι απόγονοι του Γεωργίου Καραϊσκάκη καταθέτουν στεφάνι
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